

3.22
TUESDAY
哈該書
1:1-15

他說：「我的子民哪，我的聖殿荒廢著，你們卻住在建築華麗的房子裡！現在我一上主、萬軍的統帥要你們檢討自己的景況。你們播種多，但收成少；你們有飯吃，但總吃不飽；你們有酒喝，但總喝不夠；你們有衣服穿，但總穿不暖。工人所得的工資不夠維持生活。我一上主、萬軍的統帥要你們檢討自己的景況。現在你們要上山採伐木材，重建聖殿；這樣，我就喜悅，並且得到應得的尊崇。（該1:4-8）

主啊！我不想努力了

公元前586年，巴比倫軍隊摧毀了耶路撒冷和聖殿，倖存的以色列百姓被流放到巴比倫，50年後波斯人征服了巴比倫人，並且允許以色列人返回他們的土地，這群返回的人帶著使命和熱情，開始重建家園、重建聖殿。但是，當他們開始重建聖殿的時候，遇到了許多的困難和挫折，漸漸的失去熱情、失去動力，甚至說：「現在不是重建聖殿的時候。」於是他們停止重建神的殿。

很多人的教會服事經驗，也遇到這種情形，一開始熱情投入各式各樣的活動或團契工作，後來因為繁瑣的事務或人際問題而遇上瓶頸，開始感到心灰意冷，或者想逃避服事，或者因為覺得其他人都不夠用心，自己感到孤立無援，很想大喊「主啊！我不想努力了」。

其實，這是因為我們忽略檢討自己的生命景況，這也是哈該書所提醒的。當我們感到疲乏或迷惘的時候，別忘了要回到上主面前向祂尋求力量。或許可以向輔導或牧者傾訴困難，或許給自己一段休息的時間，重整心靈，交託自己的需求和軟弱，不要忘記，上主始終與我們同在，要放下自己的主控，讓上主來建造我們。

哈該書導讀

根據第一章第一節的資料顯示，先知哈該大約在主前520年出來傳達上主的信息。那時代的以色列人，從巴比倫重返耶路撒冷後，等待著他們的是百廢待舉的家園、外族人的挑撥、政治環境的動盪，以色列人的心靈狀態充滿不安。因此上主透過先知告訴以色列人，趕緊重建聖殿。

「重建聖殿」不僅是在戰亂過後重新凝聚以色列人的心，更是人民悔改歸向上主的重要功課。先知也不斷指出，亡國的原因是原本應該單單敬畏上主的以色列子民，率先背離上主、拜異教且崇尚物質、荒淫奢侈的生活。因此先知深切呼籲同胞，要檢討自己的景況，別再重蹈覆轍。

資料參考：

1.狄拉德、朗文 (Raymond B. Dillard/Tremper Longman III)。《21世紀基督教舊約導論 (增訂版)》。校園。2. 盧俊義。《聖經導讀—哈巴谷書、西番雅書、哈該書、撒迦利亞書、瑪拉基書》。人光。3. 丘恩處、張景祥。《中文聖經註釋：哈該書·撒迦利亞書·瑪拉基書》。基督教文藝。

看顧人的上主，我要向祢認罪悔改，求祢幫助我反省自己的生命，確實回到祢心意中。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。

